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Міль ё ны аме ры кан цаў вы му ша ныя за ста вац ца 
до ма з-за ды му

Шко лы ад мя ні лі ме ра пры ем-

ствы на све жым па вет ры, авія-

зно сі ны за па во лі лі ся. Ад бы ло ся 

гэ та з-за та го, што дым ад ляс ных 

па жа раў у Ка на дзе ссу нуў ся на 

поў дзень, ахі нуў шы га ра ды гус-

той жоў тай сму гой. За сло на ды-

му за цяг ну ла і Нью-Ёрк. Аб гэ тым па ве да мі ла Reuters. 

На цы я наль ная ме тэа ра ла гіч ная служ ба ЗША вы пус ці ла 

па пя рэ джан не аб за брудж ван ні па вет ра прак тыч на для 

ўся го Ат лан тыч на га ўзбя рэж жа. Прад стаў ні кі ор га наў ахо-

вы зда роўя за яві лі, што зна хо джан не на ад кры тым па вет-

ры мо жа вы клі каць праб ле мы з ды хан нем з-за вы со ка га 

ўзроў ню дроб ных час ці нак у ат мас фе ры. Аме ры кан ская 

пры ват ная служ ба пра гно заў AccuWeather па ве да мі ла, 

што гус ты дым, які рас па сці ра ец ца ад вя лі кіх вы шынь да 

ўзроў ню зям лі, стаў са мым знач ным за дым лен нем, што 

аха пі ла паў ноч ны ўсход ЗША, за больш чым 20 га доў. 

Гу бер на тар Нью-Ёр ка Кэ ці Хо кул на зва ла сі ту а цыю «над-

звы чай ным кры зі сам», за явіў шы, што ін дэкс за брудж ван-

ня па вет ра ў не ка то рых част ках яе шта та ў во сем ра зоў 

пе ра вы шае нор му. «Гэ та на столь кі ін тэн сіў на, што мож на 

па ду маць, што ляс ны па жар ад бы ва ец ца прос та за ра кой, 

а не ў Ка на дзе», — ад зна ча юць ві да воч цы. Па вод ле да ных 

AccuWeather, дрэн ная якасць па вет ра ў рэ гі ё не, ве ра год на, 

за ха ва ец ца і ў вы хад ныя.

Кошт ін дый скіх брэн даў 
на блі зіў ся да $2 трлн

Су куп ны кошт ста най буй ней-

шых ін дый скіх брэн даў уз рос за 

мі ну лы год і на блі зіў ся да ад зна кі 

двух трыль ё наў до ла раў. Аб гэ тым 

па ве дам ля ец ца ў да сле да ван ні 

кан са лтын га вай кам па ніі Brand 

Fіnance. Са мым да ра гім брэн дам 

кра і ны за стаў ся кан гла ме рат Tata Group. Яго кошт за год 

пад ско чыў на 10,3 пра цэн та і склаў $6,4 млрд. Ён зай мае 

сё мае мес ца ў агуль на су свет ным спі се са мых да ра гіх 

брэн даў. Дру гое мес ца за няў рас пра цоў шчык пра грам на га 

за бес пя чэн ня Іnfosys — кошт брэн да кам па ніі ацэ не ны ў 

больш чым $13 млрд. На трэ цім рад ку за ста ла ся стра ха-

вая кам па нія Lіfe Іnsurance Corporatіon ($ 9,76 млрд). Са мы 

знач ны рост пра дэ ман стра ваў брэнд адзен ня Raymond: 

яго кошт уз ля цеў на 83 % і да сяг нуў $273 млн, дзя ку ю чы 

ча му кам па нія за ня ла 94-е мес ца ў рэй тын гу.

Іран пла нуе ства рыць з Са удаў скай Ара ві яй 
і ін шы мі кра і на мі мар скую ка а лі цыю

Кі раў нік ВМС Іра на контр-ад мі-

рал Шах рам Іра ні за явіў, што Іран, 

Са удаў ская Ара вія, Па кі стан і ін-

шыя кра і ны рэ гі ё на ма юць на мер 

сфар мі ра ваць но вую мар скую ка-

а лі цыю для дзе ян няў у паў ноч най 

аква то рыі Ін дый ска га акі я на. Аб 

гэ тым па ве да мі ла іран скае агенц тва Mehr. Шах рам Іра ні 

ад зна чыў, што ра ней Іран і Аман пра вя лі не каль кі ва ен на-

мар скіх ву чэн няў. Ра зам з тым Са удаў ская Ара вія, Па кі стан, 

Ін дыя, ААЭ, Ка тар, Бах рэйн, Ірак жа да юць су пра цоў ні чаць 

на мо ры. Ка жу чы аб з'яў лен ні но вых рэ гі я наль ных і між на-

род ных аль ян саў, контр-ад мі рал на га даў аб мар скім са ю-

зе Іра на, РФ і КНР, якія пра вод зяць што га до выя ву чэн ні 

ВМС. У кан цы мая ста ла вя до ма, што ўла ды ААЭ пры ня лі 

ра шэн не вый сці з ка а лі цыі па мар ской бяс пе цы на Бліз кім 

Ус хо дзе, якую ўзна чаль вае ЗША. У ка а лі цыю Аб' яд на ных 

мар скіх сіл, штаб-ква тэ ра якой раз ме шча на ў Бах рэй не, 

ува хо дзяць 34 кра і ны.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

НА ША БІЯ ТЭХ НА ЛА ГІЧ НАЯ 
БУ ДУ ЧЫ НЯ

УКЛАД 
МІК РА БІ Ё ЛА ГАЎ

У Бе ла ру сі бія тэх на ла гіч ная 

га лі на так са ма ін тэн сіў на раз ві ва-

ец ца. Пра гэ та рас ка за ла жур на-

ліс там на прэс-кан фе рэн цыі ге не-

раль ны ды рэк тар ДНВА «Хі міч-

ны сін тэз і бія тэх на ло гіі» Эмі лія 

КА ЛА МІ ЕЦ.

— Аб' ём вы твор час ці бія тэх-

на ла гіч най пра дук цыі ў Бе ла ру сі 

ў 2021 го дзе скла даў 393 міль ё-

ны руб лёў, а ў 2022 го дзе — ужо 

626 міль ё наў. Тэмп рос ту — 159 пра-

цэн таў! Вя лі кі ўклад у гэ тыя ліч бы 

ўнес ла Бе ла рус кая на цы я наль ная 

бія тэх на ла гіч ная кар па ра цыя. Бія-

тэх на ло гіі ад не се ны ў на шай кра і -

не да пры яры тэт ных на прам каў 

да сле да ван няў. Дзяр жа ва аказ-

вае ўся ля кую пад трым ку, — пад-

крэс лі ла Эмі лія Ка ла мі ец. — У нас 

ёсць на ву ко ва-вы твор чы, кад ра вы 

па тэн цы ял, ба за для пад рых тоў кі 

спе цы я ліс таў, на ву ко выя пра гра-

мы. Ства ра юц ца но выя фор мы ар-

га ні за цыі і кі ра ван ня бія тэх на ла гіч-

най га лі ной: на ву ко ва-вы твор чыя 

цэнт ры, аб' яд нан ні, аса цы я цыі, 

клас тар ныя струк ту ры. ДНВА «Хі-

міч ны сін тэз і бія тэх на ло гіі» — адзін 

з пры кла даў. Та кія но выя фор мы 

за бяс печ ва юць боль шае ўза е ма-

дзе ян не на ву кі і вы твор час ці.

Па сло вах спе цы я ліс та, бія тэх-

на ло гіі зна хо дзяць са мае шы ро кае 

пры мя нен не, у тым лі ку ў хі міч най 

пра мыс ло вас ці, сель скай гас па-

дар цы, хар чо вай пра мыс ло вас ці, 

вы твор час ці ле ка вых прэ па ра таў, 

рас пра цоў цы вак цын, тэст-сіс-

тэм, ме та даў ля чэн ня, у аба ро не і 

ўзнаў лен ні ляс ных ге не тыч ных рэ-

сур саў, у пры ро да ахоў най сфе ры і 

бія ін фар ма ты цы.

Ін сты тут мік ра бія ло гіі НАН Бе-

ла ру сі ва ло дае цэ лым шэ ра гам 

апра ба ва ных на ву ко ва-тэх ніч ных 

рас пра цо вак для сель скай гас па-

дар кі, ахо вы на ва коль на га ася род-

дзя, ме ды цы ны, якія ха рак та ры зу-

юц ца вы со кай сту пен ню на віз ны, 

эфек тыў нас цю і га то выя да пра-

мыс ло ва га ўка ра нен ня.

Ды рэк тар Ін сты ту та мік ра бія-

ло гіі НАН Бе ла ру сі Аляк сандр 

ШЭП ШЭ ЛЕЎ рас ка заў жур на ліс-

там аб не ка то рых рас пра цоў ках 

ін сты ту та: «У га лі не мік роб ных 

угна ен няў на шы мі ву чо ны мі быў 

ство ра ны прэ па рат, на кі ра ва ны 

на ад наў лен не і пад тры ман не зя-

лё ных на са джэн няў уз доўж да рог, 

якія апра цоў ва юц ца про ці га ла лёд-

ны мі рэ аген та мі. Ён вель мі доб ра 

ся бе за рэ ка мен да ваў. Вы пра ба-

ван ні, пра ве дзе ныя ў Пер ша-

май скім ра ё не ста лі цы, па ка за лі 

яго эфек тыў насць. Яшчэ ад на з 

апош ніх рас пра цо вак, якой мы га-

на рым ся, на кі ра ва на на ства рэн не 

ке ра ты на зы — фер мен ту, які рас-

шчап ляе пер'е ў птуш ка га доў лі або 

вы ка рыс тоў ва ец ца ў кас ме та ло гіі 

для ства рэн ня тых ці ін шых кас ме-

тыч ных срод каў.

АД МЫС ЛО ВЫ РА ЦЫ ЁН 
ДЛЯ... ПА ЛЯР НІ КАЎ

Ды рэк тар Ін сты ту та мя са-

ма лоч най пра мыс ло вас ці НАН 

Бе ла ру сі Гар дзей ГУ СА КОЎ 

па ве да міў, што ў ін сты ту та ёсць 

пла ны па ства рэн ні цэ лай лі ней кі 

бія ла гіч на ак тыў ных да ба вак: «Мы 

ця пер вя дзём ак тыў ную ра бо ту з 

прад пры ем ствам «Ака дэм фарм». 

Пра пра цоў ва юц ца роз ныя па ра-

мет ры на шых суб стан цый, каб іх 

мож на бы ло акрэс ліць як бія ла гіч-

на ак тыў ныя да баў кі. Мо жа быць, 

яны бу дуць у су хім вы гля дзе, а мо-

жа, і ў вад кім».

Ён ад зна чыў, што бія тэх на ло гіі 

ак тыў на пры мя ня юц ца ў аграр-

най сфе ры. На цы я наль ная ака-

дэ мія на вук пра во дзіць поў ны 

спектр на ву ко вых да сле да ван няў 

ва ўсім аг ра пра мыс ло вым комп-

лек се: па чы на ю чы ад сель скай 

гас па дар кі, атры ман ня сы ра ві ны, 

за кан чва ю чы яе пе ра пра цоў кай і 

да вя дзен нем пра дук цыі да кан чат-

ко ва га спа жыў ца. «Наш ін сты тут 

пра па нуе хар чо вай пра мыс ло вас-

ці но выя ві ды пе ра пра цоў кі сель-

ска гас па дар чай пра дук цыі. У нас 

ёсць бія тэх на ла гіч ны ад дзел, які 

мае ў пад па рад ка ван ні цэ лую вы-

твор часць. Вы раб ля юц ца за квас кі 

для ма лоч най пра мыс ло вас ці. У ін-

сты ту це ёсць на цы я наль ная ка лек-

цыя, якая ўклю чае ка ля 2,5 ты ся-

чы шта маў мік ра ар га ніз маў і ка ля 

300 бак тэ ры я фа гаў. На асно ве гэ-

тай ка лек цыі ад бы ва ец ца ад бор, 

да лей пра вод зяц ца ге не тыч ныя, 

мік ра бія ла гіч ныя і бія хі міч ныя да-

сле да ван ні. Мы ма ем маг чы масць 

атрым лі ваць та кія ві ды пра дук цыі, 

як смя та на, тва рог, сы ры, ёгур ты. 

Пра цу ем прак тыч на з усі мі ма-

лоч ны мі прад пры ем ства мі, так са-

ма па стаў ля ем на шу пра дук цыю 

на экс парт, пе ра важ на ў Ра сію. 

У нас ужо ёсць тры контр аген ты, 

і до ля экс пар ту па ста ян на рас це. 

Мы ба чым вя лі кія перс пек ты вы на 

ра сій скім рын ку», — ад зна чыў ды-

рэк тар ін сты ту та.

Акра мя та го, мно гія ві ды пра-

дук цыі ўста но вы прай шлі клі ніч ныя 

вы пра ба ван ні. За яў ле ныя рас пра-

цоў шчы ка мі ўні каль ныя ме ды цын-

скія або пра фі лак тыч ныя ўлас ці-

вас ці знай шлі сваё прак тыч нае 

па цвяр джэн не.

Апроч ін ша га, ма лоч на кіс лыя 

мік ра ар га ніз мы знай шлі пры мя-

нен не ў сель скай гас па дар цы пры 

на рых тоў цы кар моў. Яны да па ма-

га юць стрым лі ваць рас паў сюдж-

ван не цві лі. «Бія кан сер вант для сі-

ла са ван ня на бі рае па пу ляр насць, 

мы на рошч ва ем вы твор часць. 

Сё ле та ў нас бу дуць рэ корд ныя 

про да жы», — пад крэс ліў Гар дзей 

Гу са коў.

Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца 

хар ча ван ню бе ла рус кіх па ляр ні-

каў — удзель ні каў ан тарк тыч ных 

экс пе ды цый. Для су ро вых умоў 

Ан тарк ты ды рас пра цоў ва ец ца 

ад мыс ло вы ра цы ён. «Мы да ём ім 

з са бой на шу за квас ку, яны бя-

руць су хое ма ла ко, су хія вярш кі 

і мо гуць вы раб ляць у тых умо-

вах ёгур ты, смя та ну, тва рог і ін-

шыя фер мен та ва ныя ма лоч ныя 

пра дук ты», — да даў Гар дзей Гу-

 са коў.

КЛЕ ТАЧ НЫЯ 
ТЭХ НА ЛО ГІІ 
І ВІ РУ СА ЛО ГІЯ

Ды рэк тар Ін сты ту та бія фі зі-

кі і кле тач най ін жы не рыі НАН 

Анд рэй ГАН ЧА РОЎ рас ка заў аб 

рас пра цоў ках у га лі не кле тач ных 

тэх на ло гій і пры мя нен ні ства ла вых 

кле так.

Пад кле тач ны мі тэх на ло гі я мі ма-

ец ца на ўва зе вы ка ры стан не кле так 

ча ла ве ка для ля чэн ня роз ных за-

хвор ван няў. Сён ня на ву коў цы з уся-

го све ту ро бяць стаў ку ў тэ ра піі на 

бія ме ды цын скі кле тач ны пра дукт. 

Гэ тым на прам кам ін сты тут і яго су-

пра цоў ні кі зай ма юц ца з 2004 го да. 

Ужо ў 2008 го дзе бы лі ар га ні за ва-

ны пер шыя клі ніч ныя вы пра ба ван ні 

дэнд рыт ных кле так для ля чэн ня ге-

па ты ту В. На сён ня ін сты ту там рас-

пра ца ва на больш за 20 ме та даў ля-

чэн ня роз ных цяж кіх за хвор ван няў, 

рас пра ца ва ны і за рэ гіст ра ва ны сем 

бія ме ды цын скіх кле тач ных пра дук-

таў (уся го ў кра і не іх 14). «Так што 

мож на ска заць, што наш ін сты тут 

ад на знач на зай мае ў гэ тым на прам-

ку лі дзі ру ю чыя па зі цыі», — пад крэс-

ліў Анд рэй Ган ча роў.

Ме зен хі маль ныя ства ла выя 

клет кі вы ка рыс тоў ва юц ца пры 

ля чэн ні тра фіч ных яз ваў, апё каў 

ску ры, аўта і мун ных за хвор ван няў 

(на прык лад сіс тэм най чыр во най 

ваў чан кі), ко від ных пнеў ма ній, 

стэ но заў тра хеі і гар та ні. А дэнд-

рыт ныя клет кі ак тыў на пры мя ня-

юц ца для ля чэн ня ан ка зах вор ван-

няў. «На сён ня ў боль шас ці на шых 

па цы ен таў за фік са ва ны доб ры 

клі ніч ны эфект. Най боль шая іх 

коль касць (75 ча ла век) ме ла рак 

пад страў ні ка вай за ло зы. Мы ўжо 

мо жам пра лі чыць трох-пя ці га до-

вую вы жы ва льнасць та кіх па цы-

ен таў, і яна ўдвая вы шэй шая, чым 

у тых, ка го ля чы лі стан дарт ны мі 

ме та да мі. Ад нак для шы ро ка га 

ўка ра нен ня, уклю чэн ня кле тач-

най тэ ра піі ў пра та ко лы ля чэн ня, 

гэ та га па куль не да стат ко ва, мы 

на бі ра ем яшчэ больш па цы ен таў. 

І пры атры ман ні та кіх жа да ных 

на вя лі кай вы бар цы бу дзем ад на-

 знач на рэ ка мен да ваць Мі ніс тэр-

ству ахо вы зда роўя ўклю чыць 

на шы ме та ды ля чэн ня ў пра та ко-

лы», — па дзя ліў ся пла на мі Анд-

рэй Ган ча роў.

Ін сты тут не ста іць на мес цы, 

і ця пер су мес на з ар га ні за цы я мі 

ахо вы зда роўя пра вод зяц ца 11 

клі ніч ных вы пра ба ван няў. «Гэ та 

са мыя но выя кле тач ныя пра дук-

ты, у тым лі ку і зу сім уні каль ныя 

не толь кі для кра і ны, але і для све-

ту. Яны пры зна ча ны для ля чэн ня 

са ма га шы ро ка га спект ра за хвор-

ван няў, у тым лі ку ан ка ла гіч ных 

(ра ку ны рак, ма ча во га пу зы ра, 

тоў ста га кі шэч ні ка), за хвор ван няў 

сят чат кі, аўта і мун ных за хвор ван-

няў (цук ро ва га дыя бе ту пер ша га 

ты пу, сіс тэм на га скле ро зу), ала-

пе цыі, — ад зна чыў кі раў нік ін сты-

ту та. — У нас ма ец ца сваё ам бу-

ла тор нае ад дзя лен не кле тач най 

тэ ра піі, дзе спе цы я ліс ты мо гуць 

ля чыць па цы ен таў, ёсць лі цэн зія 

на ме ды цын скую дзей насць па са-

мых роз ных на прам ках».

Но вы над звы чай важ ны на пра-

мак — ві ру са ло гія і рас пра цоў ка 

вак цын су праць ак ту аль ных ін-

фек цый ных за хвор ван няў. У ад-

па вед нас ці з рас па ра джэн нем 

кі раў ні ка дзяр жа вы на пра ця гу 

апош ніх паў та ра го да пра во дзі-

ла ся рэ кан струк цыя Цэнт ра ві-

ру са ло гіі, яго асна шчэн не аб ста-

ля ван нем. На сён ня ўсе ра бо ты 

за вер ша ны, цэнтр га то вы да ад-

крыц ця, якое ад бу дзец ца ў най блі-

жэй шы час. Яго дзей насць бу дзе 

на кі ра ва на, у пер шую чар гу, на 

рас пра цоў ку ме та даў ды яг нос-

ты кі, ля чэн ня і ства рэн не са мых 

роз ных вак цын. Над гэ тым бу дзе 

пра ца ваць між дыс цып лі нар ны на-

ву ко вы ка лек тыў: спе цы я ліс ты ў 

ві ру са ло гіі, іму на ло гіі, бія тэх на ло-

гі ях і бія хі міі.

Анд рэй Ган ча роў пад крэс ліў: 

«Пан дэ мія COVІD-19, якая прай-

шла, — да лё ка не са мы гор шы ва-

ры янт. Іс нуе ве лі зар ная коль касць 

ін шых ві ру саў, якія здоль ныя на-

нес ці яшчэ боль шую шко ду. Ві ру-

сы трэ ба да сле да ваць і ства раць 

су праць іх срод кі для пра фі лак-

ты кі. Толь кі ма ю чы ў кра і не та кі 

цэнтр, які ў са мыя ка рот кія тэр мі ны 

здоль ны рас пра ца ваць вак цы ну 

су праць лю бой ін фек цыі, мож на 

за бяс пе чыць ін фек цый ную бяс пе-

ку кра і ны».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


